Discussion on Safety and Environmental Protection as an Important Driving Force for High Quality Development of Enterprises

Baoquan Dou

Baotou Vehicle Maintenance Branch of Guoneng Railway Equipment Co., Ltd., Baotou, Inner Mongolia, 014020, China

Abstract

With the continuous improvement of the national rule of law system, while providing more standard support for production safety, it also puts forward higher standards and requirements for the safety work of enterprises. In the current production safety management work, we still have to "always worry about" a high sense of responsibility. On the road of production safety and development, seriously think, in-depth study and continuous exploration, guided by sustainable and stable production safety, with the goal of accelerating the construction of "first-class safety", focus on key issues in production safety, management, system, culture and team construction, explore new ways, innovate new models, build new patterns, and promote new development, while continuing to consolidate the results of safety development work, we will further promote the continuous improvement of safety production management.

Kevwords

safety production; standardization; responsibility system; supervision

论安全环保是企业高质量发展的重要推动力

窦包全

国能铁路装备有限责任公司包头车辆维修分公司,中国・内蒙古 包头 014020

摘要

随着国家法治体系的不断完善,对安全生产提供更多标准支撑的同时,也给企业的安全生产工作提出了更高的标准和要求。在当前安全生产管理工作稳步向前、持续向好的发展上,我们仍要以"时时放心不下"的高度责任感,在安全生产与发展的道路上认真思考、深入研究、不断探索,以安全生产持续稳定为导向,以加快"安全一流"建设为目标,聚焦安全生产、管理、体系、文化以及队伍建设等方面的重点问题,探索新路子、创新新模式、构建新格局、促进新发展,在持续巩固安全发展工作成果的同时,深入推动安全生产管理工作水平不断提升。

关键词

安全生产;标准化;责任制;监管

1 引言

中国共产党第二十次全国代表大会的报告首次把国家安全作为报告的独立一部分作了前所未有的系统阐述,对中国共产党和中国政府在当前统筹好发展和安全两件大事、构建现代化的国家安全体系、增强现代化的维护国家安全能力、有效保障国家安全和社会稳定等具有重要指导作用。坚持统筹发展和安全,关系到能否保证铁路装备事业高质量发展,要求坚持底线思维、居安思危、未雨绸缪、主动防范化解各类风险隐患,增强斗争精神和风险意识,提高斗争本领和抵御风险能力,积极应对不可控安全因素带来的冲击挑战。在公司发展之路上既要重视发展问题,又要重视安全问

【作者简介】窦包全(1987-),男,中国陕西榆林人,助理工程师,从事安全生产管理工作研究。

题。既要善于运用发展成果不断增强安全实力,提高抵御风险、应对挑战的能力;又要善于塑造有利于经济发展的安全环境,办好发展和安全两件大事。

在公司重组整合后,尽管政治安全、生产安全、职业健康安全依然是安全的重中之重,我们任何时候都要紧抓不放,在公司快速发展的进程中,我们面临的文化安全、科技安全、网络安全等非传统安全威胁也越来越多,理应统筹兼顾、综合施策、系统治理,要牢牢守住不发生区域性、系统性风险的底线。构建新安全格局就是要:进一步增强事故隐患的预见性,确保万无一失,严防一失万无。

自中国共产党第十八次全国代表大会召开以来,安全 生产提出新的要求,从根源上解决安全生产的种种问题,统 筹发展和安全,采取高效能治理、高质量发展是实施关键, 这就要求公司站在统筹发展和安全的战略高度,构建现代化 的安全环保治理体系,提高安全生产现代化治理能力。提高 治理效能,就是要在安全生产领域内发挥制度优势,坚定不 移贯彻总体国家安全观、贯彻新发展理念,压紧压实安全环 保责任,实现更为安全的发展。要找准构建安全大格局的着 力点和突破口,根据宏观政策,扬优势、补短板、堵漏洞、 强弱项,不断完善治理机制,完善治理体系。要不断将技术 创新融入安全环保基础工作的治理,实现治理精准化、智能 化。要加强基层治理,提高企业本质安全水平,服务大安全 格局,为公司在新征程中开好局创造良好安全环境。

2 长期需要坚持的安全环保经验做法

根据个人安全环保管理经验与实践探索,我认为有以下几个方面需要长期坚持、深入实施与巩固提高。

2.1 必须全面、准确、把握安全生产治理的内涵

从《安全生产法》制定角度来看,安全生产只有做到"防止和减少生产安全事故",才能保护生产力;只有做到系统性"保障人民群众生命和财产安全",才能解放生产力;只有做到"促进经济社会持续健康发展",才能壮大生产力;只有深入现代化安全生产治理,才能发展生产力。安全生产治理要坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理与专项治理相结合的科学治理要求,统筹推进各项工作,加强协调配合,协同推进各专业领域的大治理现代化进程。

2.2 必须坚持红线意识和底线思维

安全生产作为一个相互关联而又彼此耦合的复杂系统工程,涉及的范围广、领域多、跨度大,安全生产要把"发展不能以牺牲人民的生命为代价"这条红线贯穿在安全生产治理的每一个环节、每个领域,需将各因素相互作用的关系通盘考虑、整体推进。安全环保管理要以人民为中心,坚持两个至上,坚持系统思维,运用法治原则和合规管理思维,强化依法合规管理。需从安全生产的基础工作着手,常抓不懈、久久为功,构建现代化的安全生产治理体系,从根源上解决安全生产的种种问题。要坚守法律法规底线,对照法律法规和行业标准要求,安全环保两手抓两手都要硬,加快安全生产规章制度的"废改立留"工作,建立健全公司安全管理规章制度体系。要加快补齐安全生产领域短板,提高治理的法治化、智能化、专业化,进而提高安全生产治理能力,为高质量发展筑牢安全屏障。

2.3 必须坚持中国共产党对安全工作的领导

坚持以习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神为遵循,坚持"两个至上",进一步发挥党委"把方向、管大局、保落实"作用,坚决扛起防范化解重大安全环保风险的政治责任,发挥在总揽全局、把握总体战略、统筹发展与安全中的作用,发挥在解决安全生产的重大方针政策、体制机制、队伍建设等深层次矛盾和问题上的优势,实现生产经营与安全生产最优化的治理效果,促进一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力迸发。及时跟进学习习近平

生态文明思想和关于安全生产的重要论述及指示批示精神,作为安全生产工作"第一要务"、各级安委会"第一议题"和安全生产培训"第一课"。强化和落实生产经营单位主体责任,落实全员安全生产责任制和安全生产规章制度,加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度,改善安全生产条件,加强安全生产标准化、信息化建设,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,健全风险防范化解机制,切实提高安全生产水平。

2.4 必须坚持落实全员安全生产责任制

坚持岗位"责任制+责任清单+责任考核"安全环保责任机制,建立健全全员安全生产责任制和考核机制,全面落实企业安全生产主体责任。多部门、多单位、多专业联手,运用多种途径和方法手段,强化对安全事故成因机理及时空和内在演变规律研究,切实提高安全管理措施的针对性、有效性,彻底清除事故链和各种风险的耦合作用,走本质安全生产之路。在多元主体、多种要素参与的安全生产管理中,加强安全生产顶层设计,有效整合各类安全主体和各种资源,实施安全发展战略,从上到下打通基层安全管理的神经末梢,实现安全治理工作的"最后一公里",全链条形成合力,形成专业监督、安全监督、综合监督、群众监督相结合的"大安全环保"监督检查机制。

2.5 必须坚持建体系强基础提质量

要坚持以高质量发展为主线和"以认证促合规,以合规保质量,以质量保安全,以安全保运输"的工作理念与思路,巩固推进以安全生产标准化建设为核心,ISO22163质量管理体系、ISO14001环境管理体系、ISO45001职业健康安全体系为支撑的"1+3"体系运用与管理,对标一流体系要素指标,全面提升各要素、指标的管理,以"质量一流"保障"安全一流"和"绿色低碳"发展。

2.6 必须坚持提技能强素质建队伍

"国以才立,政以才治,业以才兴。"公司朝着"行业引领的智慧铁路装备企业"目标迈进之时,进一步落实人才强国战略,大力提升职工技术技能和素质素养,形成员工和企业命运共同体。理顺人才培养机制,深化管理体制改革,围绕公司五大业务,培育自有行业高水平复合型人才,掌握科技研发的主动权。完善自有高级专家、高级工程师、高级技师等高端技能、技术人员培育、培训和评聘机制,加大自有队伍成果研发和创新创造能力,培育自有人才的同时引入市场高端人才,形成推动公司高质量发展的各类人才梯队结构。

2.7 必须坚持重科技促共享强创新

推进智能化和数字化转型,特别是高危区域、高危岗位的推广应用,淘汰危及安全生产的落后工艺和设备设施,以科技创新为引擎,以绿色发展为指引,降低生产运营成本,提升技术竞争力,落实"以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革",推进跨系统、跨专业数据集成

和信息共享,实现安全生产信息共享。面对数字化发展浪潮,要准确识变、科学应变、主动求变,把握数字经济发展趋势和规律,牢牢把握住新一轮科技革命和产业变革发展机遇,加快推动数字化转型,统筹推进信息化与装备制造、维修现代化同步发展,加快大数据、人工智能、区块链等信息技术手段与公司五大业务板块领域深度融合,解决实现生产安全的问题,推进数字化转型,提升数字化促进治理体系和治理能力现代化的效能。

3公司安全环保管理重点方向与实现路径

充分聚焦集团"一个目标,三个作用,六个担当"新发展战略和"41663"总体工作方针,明确"坚持一个引领、推动三个转型、实现四个提升"工作导向落实好"六个切实强化",发挥央企安全生产"五个作表率"作用,个人认为公司应从以下几个方面巩固与提升,深化拓展相关工作内容,为公司在新征程中开好局创造良好安全环境[1]。

3.1 提高政治站位, 统筹发展和安全, 开创现代化 建设新局面

坚定不移地把统筹发展和安全作为高质量发展的重要路径。及时跟进学习习近平生态文明思想和关于安全生产重要论述,在贯彻落实中国共产党第二十次全国代表大会的精神上作表率,切实强化安全生产思想观念,坚持人民至上、生命至上,安全生产工作坚持从零开始、向零奋斗理念,统筹谋划和整体推进安全生产工作,妥善处理整体和局部、当前和长远、发展和安全等关系,在多重目标中寻求动态平衡,努力实现生产经营、生态、安全等综合效益最佳。必须以坚持和加强党委对安全生产工作的领导为根本保证,统筹推进"十四五"安全、生态环境、职业健康专项规划、安全环保双1号文件重点任务和安全环保重点工程。

3.2 强化责任落实,健全完善安全生产责任体系,推动安全生产责任落实

坚定不移地把落实安全生产责任制作为高质量发展的重要支撑。健全完善"责任制+责任清单+责任考核"的安全生产责任体系,职责划分横向到边,责任传导纵向到底,做到岗位责任制、责任清单与工作内容相匹配,实现"一岗一清单"。切实强化企业安全生产主体责任、主要负责人安全生产法定职责、全员本岗位安全生产责任落实。全力推动安全生产责任制考核,利用月检查、季评估、年考核方式,综合运用"监察通知书、安全约谈、追责问责"等手段,加大安全生产责任考核力度。

3.3 注重建管并举,推动双控预防机制和安全生产标准化,助力生产发展新动能

坚定不移地把落实双控预防机制和安全生产标准化建设作为高质量发展的主攻方向。建立完善的安全风险评估制度,精准实现公司、分公司、车间、班组四级安全风险分级分类管理。巩固安全生产专项整治三年行动整治成果,坚持

问题导向,改进工艺与技术标准,形成制度化管控成果。切实强化安全生产隐患治理,在推进重点领域安全专项整治上作表率,加强安全隐患源头治理。全面运用公司《安全检查指导手册》,系统性抓好专业指导和专项督查,隐患排查和闭环整治。切实强化员工不安全行为主动管理,运用员工安全积分管理,规范员工作业行为[2]。

3.4 加大污染攻坚,创建优美工作环境,彰显公司 发展新形象

坚定不移地把保护生态环境作为高质量发展的最亮底色。重点整治生态环保依法合规问题,持续推进公司打好污染防治攻坚战重点工作。积极贯彻落实国家碳达峰、碳中和部署要求,加快推动绿色低碳发展,把绿色科技贯穿铁路技术装备、生产运营全过程以及铁路线路维护,着力降低铁路综合能耗,降低污染物排放等各方面关键技术的研发与应用,打造更高水平绿色生态公司。大力推进光伏发电使用覆盖面,充分发挥清洁能源减排效应,持续降低碳排放量。

3.5 加大综合治理,强化职业健康管理,打造健康企业新样板

坚定不移地把实施"健康中国"战略作为高质量发展 的重要载体。全面落实健康中国战略,坚持"预防为主、防 治结合"的方针,突出"以人为本、健康至上"的理念。落 实"要把人民生命安全和身体健康放在第一位"的重要指示, 把健康理念、政策融入各项制度并运用到实际工作中, 切实 提高职业健康管理工作。通过完善职业健康管理的各项规章 制度,持续做好职业健康监测治理和风险评估工作,深入开 展职业病防治和职业危害治理,不断提高职工健康素养,愉 悦职工身心健康,将健康企业创建工作贯穿安全生产始终, 促使分公司保持健康、科学、可持续发展。推广使用防尘、 抑尘、集尘和隔声、吸声、消声等先进技术。积极推动国 家、省市级和集团健康企业创建与职业健康科技创新成果申 报及应用。强化专兼职职业健康管理人员技能与业务水平, 积极开展"职业健康达人""健康国能食堂"申报等活动。 进一步规范员工职业健康体检和心理咨询、结果评估指导, 加大对职工防护力度,提升职工身心健康水平[3]。

蓝图已绘,目标已定,实干成就梦想,奋斗铸就辉煌! 让我们以更高的标准、更严的要求、更实的措施,全力以赴 抓好安全环保工作,为把公司建设成为行业引领的智慧铁路 装备企业,为建设具有全球竞争力的世界一流能源集团作出 新的更大贡献。

参考文献

- [1] 宋站阳."互联网+双创"背景下大学生众筹创业存在问题及其对策研究[J].现代商贸工业,2019(3).
- [2] 冯兴振.以绿色转型推进"双碳"战略[J].煤炭经济研究,2022(8).
- [3] 姚慧琴.初探企业培训有效性的提升策略[J].东方企业文化, 2012(11).